

日本在亞洲的經濟發展

一 前言

日本在第二次大戰失敗之後，其政治組織、經濟體系，幾乎全遭破壞。盟軍佔領初期，全賴美援救濟，日本國民始獲得溫飽。一九四九年共匪政權在中國大陸出現，亞洲情勢，有了顯著的改變；日本在亞洲地位，亦因此而提高；在美國積極援助下，開始其重建工作。一九五〇年六月韓戰爆發，日本成為盟軍的前進和補給基地。因為事實上的需要，日本工業，迅速發展。故三年韓戰，實是日本經濟獲得復蘇進而有飛躍發展的最好機會，也奠定了日本經濟發展的基礎。一九五二年日本恢復獨立，一九五六又獲准加入聯合國，一九五八年當選安全理事會非常任理事國，不但恢復了原有的國際地位，而且在亞洲有舉足輕重的力量。

一九六一年甘迺迪當選美國總統後，更重視日本在亞洲地位，該年日本已故首相池田勇人訪美與甘迺迪總統會談後發表的聯合公報中，美國特別強調希望日本成為安定亞洲的力量，並與美國合作，共同開發亞洲後進國家。自此以後，日本對亞洲外交及經濟開發，列為日本內閣重要對外方針，例如一九六五年六月簽訂「日韓基本條約」，恢復了兩國外交關係；一九六六年四月在東京召開「東南亞經濟開發會議」；同年六月又參加在漢城舉行的「亞洲太平洋區外長會議」；翌（一九六七）年佐藤首相又親訪中、韓、越、泰、菲、緬、新、馬、寮、柬等十個亞洲國家等，均說明了日本對亞洲外交的積極性。

日本地狹人眾，資源缺乏，經濟發展的基本條件並不良好；因此，日本經濟發展的主要方向，是擴大對外貿易，一面從海外獲得大量原料和資源，燃燒其工業，循環不息，在戰後不到二十年，已成了亞洲強國。日本國民總

生產（G.N.P.）自一九五〇年的一〇九億美元，至去（一九六八）年已達一四一九億美元，僅次於美國佔世界第二位。國民個人所得，由一九五〇年的一二三美元，到一九六八年增為一、一一〇美元，佔世界第二十位。足證其發展之迅速。

至於日本在貿易方面，自一九五〇年至一九六八年輸出入總額如第一表所列：

第一表 日本輸出入總額

（單位=1000美元）

年 度	輸 出	輸 入	輸 出 入
1950	820,055	974,339	1,794,394
1951	1,354,520	1,995,039	3,349,559
1952	1,272,915	2,028,193	3,301,108
1953	1,274,843	2,409,637	3,684,480
1954	1,629,236	2,399,404	4,028,640
1955	2,010,600	2,471,430	4,482,030
1956	2,500,636	3,229,734	5,730,370
1957	2,858,018	4,283,586	7,141,604
1958	2,876,560	3,033,125	5,909,685
1959	3,456,492	3,599,491	7,055,983
1960	4,054,537	4,491,132	8,545,669
1961	4,235,596	5,810,432	10,046,028
1962	4,916,159	5,636,524	10,612,683
1963	5,452,116	6,736,337	12,188,453
1964	6,673,191	7,937,543	14,610,734
1965	8,451,742	8,169,019	16,620,761
1966	9,776,391	9,522,702	19,299,093
1967	10,441,600	11,663,000	22,104,600
1968	12,979,200	12,989,000	25,968,200

資料來源：日本「朝日年鑑」1969年版及日本通產省貿易速報

○○○美元。在十八年間，已增加了十四倍半，足見其發展之迅速。
從上表可以明白看出，日本對外貿易總額自一九五〇年的一、七九四、一九四、〇〇〇美元，到去（一九六八）年已增至二五、九六八、二〇〇、再從戰後世界主要各國對外輸出之比重看，如第二表所列：

上項日本海外投資中，若以地區劃分，亞洲部分共計二億六、八四〇萬美元，佔全投資總額的一九%（見日本通產省「經濟合作現狀與問題」第一五九頁）；投資總件數共一九〇八件，其中亞洲部分佔第一位，計七一二件（內製造業四五七件，見同書第四九四頁）。日本對亞洲各國投資數額雖然不高，但件數特多，且以中小企業為主。在投資企業類別言，以礦業為最高，計九、三三〇萬美元，其次是織維工業三、二六〇萬美元，食品工業二、四三〇萬美元，鋼鐵金屬工業一、三九〇萬美元，機械工業一、三九〇萬美元，電氣工業一、〇七〇萬美元。

日本海外投資，除了對各國經濟發展有其重大貢獻外，在日本本身，也達成了下列三項重要目的：

其一是藉「海外投資」擴大商品輸出，其中以鋼鐵製品為大宗。（一九六八年鋼鐵輸出，約佔二〇%）但由於各國本身均希望自行建設鋼工業，日本為適應此種新情勢，改用投資與技術援助，協助建立亞鉛鐵板及其他鋼鐵二次製品工廠。例如在泰國投資建立了三個製造亞鉛鐵板企業及四個鋼筋及其他製鋼廠；在馬來西亞建設了一所製亞鉛鐵板廠及一所鐵鋼製造廠；在新加坡也建設了一所亞鉛鐵板製造廠及三所其他工廠。在韓國及中華民國，亦正進行一貫作業的鐵鋼製造廠。

除了鋼鐵業外，汽車工業，亦為主要輸出品，一九六八年日本輸出海外汽車約六十一萬輛，佔日本汽車生產總量的一六%。惟近年以來，發展中國家，幾乎都採取「汽車國產化」政策，限制外國汽車進口。日本在此種情勢下，不得不改為投資及輸出機器和零件，在其國內設立裝配工廠。日本「豐田」廠在韓國、泰國、馬來西亞、菲律賓，均設有此類汽車製造廠；「日野」廠在泰國、菲律賓設廠則在台灣、泰國、菲律賓、新加坡設廠；「日野」廠在泰國、菲律賓設有裝配廠。

此外，電機產業，如無線電（包括電晶體收音機）、電視機等，近年亦有大量輸出。日本松下電器在去（一九六八）年總銷售額約四千七百億日元（美金一元折合日幣三六〇元）中，輸出約七百億，約佔二〇%。其他家庭電氣用品如電冰箱、冷氣機等，向外輸出者約為二五%。

日本「海外投資」的第二個目的是獲得原料和資源。日本由於生產規模的擴大，需要大量原料、燃料和其他資源。日本通商產業省於一九六八年二

月調查該省所轄二十五業種一九六八年度「海外投資計劃」中，其中投資計劃金額一半以上，是用於確保海外資源。較上述擴大商品輸出的投資計劃所耗猶鉅。

日本藉海外投資所企求獲得的主要原料、燃料，為鐵礦石、非鐵金屬、原油和石炭等。自一九五一年至一九六七年日本投資礦業的資金，總計四億二、八一〇萬美元。日本為了獲得鐵礦石，八幡等十家製鋼廠，自一九五二年起成立了「海外製鋼原料委員會」，從事鐵礦石的搜購，與印度、菲律賓、馬來西亞、智利、澳洲等，均簽有長期購買合同；或投資協助開發。在非鐵金屬方面，日本最缺少的是銅、鉛、鋅、錫、鎳等，政府自一九五三年到一九六八年用於採礦費用，約四百五十八億日元。目前日本在國外投資融資及技術援助開發非鐵金屬狀況，雖然無詳細資料，但知在加拿大、菲律賓等國，均獲有銅鑛開採權。

原油開發輸入，一九六七年為一億七、〇〇〇萬公升。日本政府為確保原油供應無缺，決定向國外投資開採，再輸入日本。照目前計劃，自一九六九年到一九八五年間，採礦投資為六千億日元，開發投資一兆二千億日元。日本海外投資第三個目的是獲得低工資勞動力。日本因工業急速發展，勞動力頗感不足，且由於左翼的滲透，動輒罷工及要求增加工資。為解決勞動力不足及降低生產成本，因此，一般中小企業，極力提倡利用海外投資方式以獲得低工資勞動力。根據東京、大阪等六大城市「工商業會議所」調查設備投資動向指出：一九五九年至一九六七年十二年中，中小企業（資本未滿一億日元者）向海外作設備投資者僅三十家，但到了一九六八年，有「三年以內實施海外設備投資」計劃的中小企業，已急增至六十家。在此等中小企業中，利用海外勞動力的比重，一九五五年至一九六六年約一五%；一九六七年二八%；在一九六八年計劃中，急增至四二%。目前亞洲國家，大部分勞動力充足，工資亦較日本為低。因此，日本利用海外投資，極力設法獲得在該等亞洲國家的低工資勞動力。

四 日本企業在亞洲發展狀況

國對亞洲政策及地理因素，數年來以經濟援助、低利貸款、技術合作等各種方式，對亞洲各國，進行經濟開發。茲就日本在韓國、中國、泰國、越南、菲律賓、印尼、馬來西亞、新加坡等國企業發展狀況，作扼要的敘述：

(一) 對韓國工商業的貢獻

韓國自一九六一年五月發動軍事政變成功建立第三共和國以來，積極在經濟上謀求發展，自一九六二年開始到一九六六年的一次五年經濟計劃完成後，韓國已奠定了經濟發展基礎，現在已進入了第二次五年經濟計劃的第三年，目前正順利進行中。日韓兩國一九六五年復交之後，在十年內，韓國將自日本政府獲得贈與款三億美元，低利長期貸款二億美元，無疑這些資金，對韓國經濟復興，有其重大貢獻。在日本民間，以經濟合作方式，透過日本商社直接輸入工廠設備、機器、商品及商業貸款等，截至去（一九六八）年六月一日止，計六十一件，總資金合美金二億七、三五二萬元。貸款內容如第六表所列。

類別	件數	金額	單位：10,000美元
織水肥電苛鉛海漁陸建造鋼旅造汽機玻璃	15423312866221212161	5,791 4,580 4,506 3,516 1,518 1,348 1,394 997 706 601 527 492 484 350 250 190 162 27,352 8,248	
蘇打等		有償貸款	
運業運設船鐵館紙車械板計		尚有	
（此）			

據最近韓國報紙透露，貸款件數已增至七五件，金額亦增至三億二、八〇〇萬美元。目前在韓國的日本商社，已有四十餘家，其中三井、三菱、伊藤忠、東棉、住友、安宅、日航、豐田、丸紅、飯田等大企業二十四社，均為韓國政府所承認；在漢城並設有「日本工商會議所」，有三十三社參加，各商社派在韓國工作人員，約有五五〇人。據該工商會議所負責人稱，前（一九六七）年經日本商社辦理韓國商品對外輸出者，輸往日本者四、五〇〇

萬美元，輸往其他國家者四、〇〇〇萬美元，以該年韓國總輸出三億五、〇〇〇萬美元計，經日本商社輸出者，佔二四·二八%。足證日本商社在韓國地位之重要。

以日本貸款在韓國發展的企業，以汽車、水泥、電力、鐵維四類為最主要。以豐田汽車廠貸款所建的「新進汽車廠」，每月已能裝配各類汽車二千輛，水泥工廠以三菱商車提供借款所建設的「東海工廠」為最大，年產一七〇一九〇萬噸。佔韓國總產量的五〇%；電力方面以與日本企業合作的「韓國電力」規模最大，發電量為一二七萬四、〇〇〇瓩，到今年四月已增至一六五萬瓩（KW）。「高麗合成纖維廠」係以「東洋棉花」提供借款所建，從去年十二月開工，今年生產目標為一、六〇〇噸。

(二) 對中華民國的技術合作

我國自一九六〇年五月公佈「投資獎勵條例」後，採取了導入外資的積極政策，在一九五九以前，外國投資額不過數百萬美元，但一九六〇年以後，有飛躍的進展，截至一九六八年止，外資及僑資投資總額，已達三億四五、五〇〇萬美元，其中日本投資金額計五、四〇〇萬美元，佔總投資額的一五·六七%。僅美國投資總額一億五、九三〇萬美元的三分之一，投資件數言，在總件數一、〇二九件中，日本佔二六九件，為美國的一一九件的二倍。在技術合作方面，根據行政院國際合作發展委員會統計，自一九五四年至一九六八年與外國技術合作總件數二一八件中，日本為一七二件，幾佔八〇%，美國僅三二件。

(三) 日本產品席捲泰國市場

日本資本在泰國的進出，相當驚人，日本商品席捲了泰國市場，在曼谷行駛的汽車，幾乎全是日本製造。根據本年一月曼谷「日本工商會議所」調查結果，日本在泰國的企業，金屬（鋼鐵及非鐵製品）八社，機械一五社，化學、窯業、輪胎八社，織維一三社，食品三社，水產、礦業四社共計五十一社。其中最多的是汽車裝配廠九社，電機機械四社；汽車零件廠二社；去年日本新車在泰國市場銷售比率，佔總數的七四·九%。

年九月底止，日本在泰投資，佔外國投資的第一位，計四億八、三〇〇萬泰幣（美金一元折合泰幣二〇元），其次是美國為三億三〇〇萬泰幣。投資件數，在總件數一、五〇三件中，日本共四八三件，約佔三分之一。

（四）日本對越南戰後復興感興趣

越南因處於戰時狀態中，政治、經濟均不安定，因此，日本在越南，除了合辦企業外，單獨投資創辦企業者為數極少。在西貢雖然有十六家日本商社，但業務不多，久保田鐵工廠在西貢近郊設有工業中心，正着手建設製造海洋機器及農耕機廠，但以輸出機器設備及零件為主，未提供其他資金，但派有技術人員，實施技術援助與技術合作。

雖然目前日本企業基於安全考慮，未敢積極在越南投資，但對越南和平後的經濟建設，頗感興趣，日本各大企業，均已開始準備，一旦越戰停止，將積極展開援助越南復興工作；而目前尚在觀望期中。

（五）菲律賓對日商的排斥

菲律賓首都馬尼拉各商店、住戶，過去所使用的無線電、電視機，幾乎為日本產品所獨佔；調味品、化粧品、家庭用電氣用品、汽車，也大部分是日本出品。但近年來情況已有了變化，菲律賓當局採取了「排斥外資」的政策，無疑對日本商店是一項大打擊。去年五月，在馬尼拉曾發生了禁止日本商社活動的問題，使日菲兩國關係，亦面臨了嚴重危機。

因為菲律賓天然資源豐富，對日本誘惑力極大，而且菲律賓也是日本商品的主要銷售市場：過去日本以賠償方式，在菲律賓已奠定了若干基礎，尤其在技術指導及技術合作方面，有較好成績，目前約有日本企業五十社，與菲律賓企業建有合作關係。在馬尼拉的主要商社有三井、三菱、岩井、住友、豐田、丸紅飯田、東棉等七十四社；東京銀行、日本輸出入銀行，亦有辦事處設在馬尼拉。

以借款及技術援助方式的企業，則以汽車業為主，此外合辦企業則有燒結鑄、味精廠、電器用品等工廠，但投資額不大。

（六）日本企業在印尼前途樂觀

日本在亞洲的經濟發展

印尼自蘇卡諾總統下台以後，政治上作了一百八十度轉變；從去年六月起，各國大銀行均在雅加達設立分行，東京銀行亦未例外。自此以後，日本資本也開始在印尼進出。目前已獲得印尼政府的日商投資案件已有九件，包括東洋棉花的漁業投資二五〇萬美元；鋼管二〇〇萬美元；養殖真珠一〇〇萬美元；東邦物產及近海捕魚的漁業投資三〇〇萬美元等，投資總額為一、七一〇萬美元。此外正在計劃中而即將獲得印尼政府許可的有開礦業、林業、農業、石油業、水產業、汽車業、織維業等，總投資額將在一億美元以上，其前途非常樂觀。

（七）日本在馬來西亞的地位已替代了英國

馬來西亞獨立後自一九六六年起進行第一次五年經濟建設計劃，今年正進入計劃第四個年度，依照該計劃所需全部資金為一〇九億美元，其中導入外資額為一九億美元。因此，馬來西亞對外資期待，特別殷切。日本在前（一九六七）年九月，決定對馬來西亞提供了總額五、〇〇〇萬美元的借款，這是「援助馬來西亞集團」十二個國家中最初實施援助的一個國家。由於日本毅然決定援助，結果有關電機、通信等商品，幾乎控制了馬國市場的半數。此外，馬來西亞半島北部水壩灌溉工程，亦係由日本承造，自一九六六年開工，今年即將完成，總工程費約六、〇〇〇萬美元。

馬來西亞曾長期受英國控制，經濟上是典型的殖民地經濟，即是將原料輸往英國，再從英國輸入商品；但獨立十年後，馬來西亞已逐漸改變此種殖民地性質；目前馬來西亞在經濟上發展的是以消費品為中心的輕工業；日本企業界，即利用此一機會，大量進入馬國，以合辦工廠方式，進行投資與技術指導，野澤石棉、日新製糖、大昭和造紙、三洋電機、松下電器、三井物產、八幡製鋼、川崎製鋼等，均負擔了與馬來西亞合作辦廠任務。

因此，馬來西亞工商部長李慕曾經說：「現在日本在馬來西亞的地位，已替代了當年的英國。」

（八）日本在新加坡發展亦速

日本企業在新加坡的投資，包括正進行中的，共計三三社，投資總額到去（一九六八）年三月，共計一、七五〇萬美元。其中機器設備等一、一五

〇萬美元，投資資金六〇〇萬美元。

根據南洋大學發表的調查報告，在馬來西亞的外國投資分佈如下：日本・八〇%以上為金屬機械、皮革、化學品；美國・一〇〇%為石油工業及食品、飲料；香港・八〇%以上為紡織品、化學品；中國・七〇%為化學品、非金屬礦物、電器用具；英國・九〇%以上為金屬機械；瑞士・一〇〇%為食品、飲料。

日本資金在工業部門佔外資總額的比例，金屬機械佔六〇%，木材製紙佔二五%，紡織佔八%，食品飲料佔二二%。

五 結論

綜合以上所述，日本在最近五年來，對開發中國家的經濟援助，尤其是對亞洲地區各國，有急速的增加。據今年七月十五日日本政府所發表的「一九六九年度經濟白書」中，指出日本一九六八年對外經濟援助實績，已達一〇億四、九〇〇萬美元，佔日本國民總生產的〇・七四%。雖然尚未達日本政府準備將援助額增至國民總生產的一%的理想，但已與美國、西德、法國、英國等先進國家，不相上下。可證日本確盡到了最大努力。在貸款條件方面，近年亦有相當改善，據上述「經濟白書」所載，一九六八年放款期限已平均延長至一八・一年，（美國二八・二年，法國一五・一年，英國二四・一年，西德一九年），平均利率也降低為三・七（美國三・六，法國三・七，英國四・一，西德四・六），可謂已達國際平均水準。而且戰後日本已整肅了「軍國主義」者，還頒訂了一部「放棄戰爭，不保持軍備」的和平民主憲法，不再靠大炮去開拓或保護海外市場。在過去若干年中，對東南亞國家且忠實地履行了賠償義務，已逐漸建立了互信基礎。因此，最近數年來日本在亞洲的經濟發展，相當順利。

美國總統尼克森執政以後，對亞洲政策採取「由亞洲人治理亞洲」的方針；而日本已成為亞洲大國，無論在政治上、經濟上，美國期望其負起更多責任。日本為了亞洲的安定，為了避免赤禍的侵蝕，為了日本本身的經濟繁榮，也必須承擔起此項義務。日本政府在今年度的「經濟白書」結論中，對國際經濟合作部分，提出了下列目標：

「日本今後將進一步的積極的參加國際社會與國際合作工作。由於近年來日本努力推進貿易與資本自由化及經濟合作，使經濟成長與國際地位迅速增長。此後更將朝此方向前進。同時對開發中國家將採取積極合作立場。因爲採取此項立場後，對日本經濟的效率化與擴大國際貿易，將有更多貢獻。尤其是對亞洲鄰國的經濟合作，如果採取廣範圍的、互惠的國際分業體制，則對勞動力不足的日本與欲建立工業化基礎的開發中國家雙方，均將給予新的發展條件。」

不過日本在亞洲的經濟發展，不是毫無阻力的；由於日本在過去幾十年來軍閥當權，對亞洲國家實施侵略，幾乎沒有一個國家未受其害，此種民族宿怨，非短期內所能消除，有待日本以事實證明，逐漸消滅此種疑懼。此外，目前日本與大多數亞洲國家貿易的不平衡現象，也是日本在亞洲經濟發展的障礙。今後如何扶持發展中國家走上近代化道路，逐漸減少亞洲各國與日本間貿易不平衡現象，應爲日本當局努力方向。或者在亞洲建立一個區域性經濟組織，在平等互惠原則下，共同創造亞洲繁榮與和平。

——上接第37頁——

(註七)(註十八)(註十九)參閱本年五月十日出版之本刊八卷八期拙著「寮國政府面臨的難題」

(註八)參見P・J・霍尼著「北越內幕」

(註九)參見一九六九年一月廿日「人民日報」：「蘇修對東南亞的經濟擴張和掠奪」

(註十二)(註十三)請參閱本年四月十日及七月十日出版之本刊八卷七期及十期「巴黎和談與東南亞局勢」及拙著「泰國政府面臨的兩大難題」

(註十四)參見朱鶴賓著「東南亞新興國家」

(註十五)參見本年三月一日出版之「今日大陸」尹慶耀著：「匪俄在東南亞擴張勢力的竞争」

(註十六)見五十七年九月六日美聯社永珍電

(註十七)參見本年六月十六日出版之「今日大陸」三三〇期甬人著：「莫斯科的鬧劇所列未出席世共大會的亞洲共黨」

(註廿一)參見本年七月七日路透社引述華盛頓郵報消息

(註廿二)參見本年七月十九日路透社引述華盛頓郵報消息